

## 2. Uvodni pojmovi k merenim v komplexni oboru

Holomorfná funkce  $f(z): G \rightarrow \mathbb{C}$ ,  $G \subseteq \mathbb{C}$  oblasť

$$f'(z_0) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(z_0+h) - f(z_0)}{h} \text{ konečná}$$

(1)  $\square$   $f$  holomorfná na  $G \Leftrightarrow \exists f'(z)$  pro  $\forall z \in G$

(2)  $\square$   $f$  holomorfná na  $G \Rightarrow f$  má derivace všech řádů na  $G$

(3) Laurentova věta:  $f$  holomorfná v okolí kruží  $r_2 < |z-a| < r_1 \Rightarrow$

Laurentův rozvoj  $f(z) = \sum_{k=-\infty}^{\infty} a_k (z-a)^k$  konverguje absolutně v tomto množině, přičemž L-rozvoj je jediný.

$a = \text{singulární bod } f \Leftrightarrow \exists r > 0: f \text{ holom. v } 0 < |z-a| < r$

a)  $\lim_{z \rightarrow a} f(z) = a_0 \neq \infty$  ... odstranitelný;  $f(a) = a_0 \Rightarrow f$  holom. na  $|z-a| < r$

a L-rozvoj řídí se Taylorův rozvoj

$$f(z) = a_0 + a_1(z-a) + a_2(z-a)^2 + \dots, \text{ kde } a_n = \frac{f^{(n)}(a)}{n!} \neq 0 \text{ } \forall n$$

b)  $\lim_{z \rightarrow a} f(z) = \infty$  ... pol  $\Rightarrow \lim_{z \rightarrow a} \frac{f(z)}{z-a} = 0 \Rightarrow g(z) = \frac{f(z)}{z-a} = (z-a)^s \underbrace{(\frac{a_{-s} + a_{-s+1}(z-a) + \dots}{g^*(z)})}_{g^*(z)}$

$$\Rightarrow f(z) = \frac{1}{(z-a)^s} \left( \frac{1}{g^*(z)} \right) = \frac{1}{(z-a)^s} (a_{-s} + a_{-s+1}(z-a) + \dots) = a_{-s}(z-a)^{-s} + a_{-s+1}(z-a)^{-s+1} + \dots$$

c)  $\lim_{z \rightarrow a} f(z)$  nexistuje ... podstatná ...  $f(z) = \dots + a_{-s}(z-a)^{-s} + a_{-s+1}(z-a)^{-s+1} + \dots = \sum_{j=-s}^{\infty} a_j z^j \leftarrow \text{vešm. mnohočetník}$

(4)  $f$  je regularita  $z=0 \Rightarrow g(z) = f\left(\frac{1}{z}\right)$  má regularitu v 0

$$1) \text{ odstranitelný } \Rightarrow f(z) = g\left(\frac{1}{z}\right) = a_0 + \frac{a_1}{z} + \frac{a_2}{z^2} + \dots$$

$$2) \text{ pol } \Rightarrow f(z) = g\left(\frac{1}{z}\right) = a_s z^s + a_{s-1} z^{s-1} + \dots = \sum_{j=-s}^{\infty} a_j z^j$$

$$3) \text{ podstatná } \Rightarrow f(z) = g\left(\frac{1}{z}\right) = \dots + a_s z^s + a_{s+1} z^{s+1} + \dots + a_1 z + \dots \leftarrow \text{vešm. mnohočetník}$$

(5) Abelova věta

Uvažte řada  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$  konverguje pro  $z = z_0 \neq a$ , pak konverguje absolutně pro  $|z-a| < |z_0-a|$

$\sup_{z_0} |z_0-a| = R$  ... polární konvergence

$$|z-a| < R \Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n \text{ konverguje absolutně}$$

(6) Důležitá (sériem  $\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| < \infty \Leftrightarrow R \geq 1$ )

$f$  holomorfná na  $r_2 < |z-a| < r_1 \Rightarrow$  L-rozvoj  $f(z) = \sum_{n=-\infty}^{\infty} a_n (z-a)^n$  konverguje abs.

na  $r_2 < |z-a| < r_1$ . Jestliže  $r_2 < 1 < r_1$ , pak speciální konverguje absolutně

$$\text{pro } |z-a| = 1, \text{ tj. } \sum_{n=-\infty}^{\infty} |a_n (z-a)^n| = \sum_{n=-\infty}^{\infty} |a_n| < \infty. \quad \Leftrightarrow \frac{1}{|z-a|} < r_2$$

g.:  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$  konv.  $\Leftrightarrow \sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$  konv. a  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$  konv.  $\Leftrightarrow$  (1) konv. pro  $|z-a| > r_2$  (2) konv. pro  $|z-a| < r_1$

(7) <sup>(V)</sup> Uvažujme  $f(z) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k(z-a)^k$  je holom. v  $|z-a| < r_1$ ,  $g(z) = \sum_{k=0}^{\infty} b_k(z-a)^k$  holom. v  $|z-a| < r_2$ .

Podobně  $r = \min(r_1, r_2)$ . Pak platí:

(a)  $f(z) \cdot g(z) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n(z-a)^n$  je holomorfní v  $|z-a| < r$ , přičemž  $c_n = \sum_{k=0}^{n} a_k b_{n-k}$ .

(b) Pokud  $g(z) \neq 0$  v  $|z-a| < r$ , pak  $\frac{f(z)}{g(z)} = \sum_{k=0}^{\infty} d_k(z-a)^k$  je holomorfní v  $|z-a| < r$ , přičemž  $a_n = \sum_{k=0}^{n} b_k d_{n-k}$ .

Důkaz:

(a)  $[f(z) \cdot g(z)]' = f'(z)g(z) + f(z)g'(z)$  existuje v  $|z-a| < r \Rightarrow f(z) \cdot g(z)$  je holomorfní v  $|z-a| < r$ . Pot. řady pro  $f(z)$  a  $g(z)$  konvergují dle (5) absolutně v  $|z-a| < r$  <sup>(\*)</sup>  $\Rightarrow$  jich lze použít Cauchyho součin

$$\left(\sum_{k=0}^{\infty} a_k(z-a)^k\right) \cdot \left(\sum_{l=0}^{\infty} b_l(z-a)^l\right) = \sum_{k=0}^{\infty} \sum_{l=0}^{\infty} a_k b_l (z-a)^{k+l} = \sum_{n=0}^{\infty} \left(\sum_{k=0}^n a_k b_{n-k}\right) (z-a)^n = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (z-a)^n$$
 konvergují absolutně

k  $f(z) \cdot g(z)$  v  $|z-a| < r$  [imp. (\*) - viz lemma Analýza (2), str. 35-36]

Podobně  $\{c_n\}$  jím hledané koeficienty T. řady pro  $f(z) \cdot g(z)$ , uvaž. T. (imp. l.) rovnaj. je jediny dle (3).

(b)  $g(z) \neq 0$  v  $|z-a| < r \Rightarrow \left[\frac{f(z)}{g(z)}\right]' = \frac{f'(z)g(z) - f(z)g'(z)}{g^2(z)}$  existuje v  $|z-a| < r$   
 $\Rightarrow \frac{f(z)}{g(z)}$  je holomorfní v  $|z-a| < r$ .

$$f(z) = \frac{f(z)}{g(z)} \cdot g(z) \stackrel{(a)}{\Rightarrow} a_n = \sum_{k=0}^{n} b_k d_{n-k}$$

(8) Podobně pro L. řady.